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Amerikos Įungt. Valst. pripažino Sovietu Rusija
Areštavo 7 latvių parlamentarus

Ryga. Latvijos parlamentas, 57 bal­
iais prieš 23 atėmė prerogatyvias toises 

.7 atstovams ir juos aroštavo. Areštuoti 
atstovai peikiau è kairiųjų blokui Ir kalti­
nami prieš valstybiniam veikime.

Nuteisė Dertillą

> Viena. Dertillas, kuris spalių 3 die­
ni šovė j Austrijos diktatorių Dollfusa, 
nuleistas õ metams sunk, darbu kalėji­
mai! Be to, nuteistajam kiekvieną tri­
mestrą vieną dieną nebus duodama val­
gyti ir kiekvieną spalių 3 dieną bus už* 
daromas j tamsų karcerj.

Jau paskirti diplomatiniai abiejų valstybių atstovai

Washington. Lapkričio 17 die- diplomatiniu atstovu Maskvon yra 
ną Amerikos J. V paskelbė Sovietų paskirtas William Christian Bullitt 
Rusijos pripažLiimą. Tuo labai yra O Maskvos vyriausybė skiria savo 
nepatenkinta Japonija, ypač kaipiatstovą Vašingtonan Aleksandrą 
paskutiniu metu tarp Japonijos Ir Troianovskj kuris atstovavo Sovie- 
Sovietų Rusijos eina smarkus, ne 'tų Rusiją Japonijoj Dabar tarp Ame- 
oficialus karo pasiruošimas. Taip'rikos J. V. ir Sovietų bus pasirašy- 
pat smerkia Rooseveltą 'ir Romos tos kelios sutartys. Pirmoj eilėj 
papa už pripažinimą Sovietų res- stovi nepuolimo sutarties pasirašy- 
publikos. Sovietu valdžia dabar 
stengsis gauti ir Pietų Amerikos Amerikos paskolą ir sudaromos 
valstybių pripažinimą Amerikos

Aleksandrą

mas. Sovietai gauna taip jpat iš

prekyboš sutartys.

v

VIETINES ŽINIOS
1 «Kur yra bedarbių pašalpos»...

Londonas. Lapkričio 21 dieną An­
glijos parlamentu posėdj atidarė pats ka- 
rallas Jurgis V. Karaliaus atvykimas par- 
laraentap j legi-latūros posėdžio atidary­
mą. buvo iškilmingai sutiktas, gatvės ir 
rumai buvo papuošti ir tam išleista daug 
pinigų. Po vj»ų ceremonijų ir Jurgio V 
Ulbos, vienas parlamentaras pa-akė:,,Kur ,w, w
yra bedarbių pašalpoms skirti pinigai?, įneš Federailnį valdžIą/Šuluo kâr^ 

ir mėtyti” pinigus ”toms ceremonijomis, 
kuomet darbininkai miršta badu?“ Tai 
gryna teisybė pasakyta Jurgiai V.

Ispanijos parlamento rinkimai

Madridas. Pereitą sekmadienj Įvyko 
Ispanijos parlamebto atstovų rinkimai. 
Rinkimus laimėjo dešiniosios partijoj ku­
ri s pravedė 194. atstovas. Socialistai, 
respublikonai ir liberalai drauge pravedė 
160 atstovų. Per rinkimus jvyko ir susi­
rėmimų. giais rinkimų rezultatais džiau- 
ginti ypatingai jėzuitai.

SUGRĮŽO BUVĘS S. PAULO 
INTERVENTORIUS

APLEISTU VAIKU MIESTAS

S. Paulo. Buvęs S. Paulo in* 
terventorlus Pedro de Toledo jau 
sugrįžo iš Europos. Jis buvo iš­
tremtas federalinės valdžios iš Bra­
zilijos 1932 metais po paulistų re­
voliucijos, kaipo aktyvus sukilėlis

• J e | i v 0 ■ vmvi m ■ iv* ve j w n gi ■
Ar Dera gėde^ rengti tokiuos spektakliu* sugryžo ir kiti žymus paulistų 
u 'veikėjai ir liepos sukilimo dalyviai.

JULIO PRESTES IR WASHING­
TON LUIZ IRGI SUGRĮŠ

Rio. Ištremti iš Brazilijos bu­
vęs Brazilijos prezidentas Washing­
ton Luiz ir S. Paulo prezidentas 
Julio Prestes, taip pat žada greitai 
grįžti iš ištrėmimo.

DERYBOS S0 SOVIETU RUSIJA

S Paulo. São Paulo mieste 
priskaitoma ligi 3000 vaikų, kurie 
yra apleisti, našlaičiai ir kitokie be 
priežiūros palikti vaikai* šiais ap­
leistais valkais susirūpino S, Paulo 
labdaringos organizacijos ir sten­
giasi nukelti tam tikrą pinigų sumą 
n* manoma tiėms be priežiūros ap­
leistiems vaikams Įsteigti Apleistų 
Vaikų Miestą, kur bus paskirti glo- 
bėiąi, laikomi mokytojai ir vaikai 
bus mokomi visokių mokslų, šitam 
sumanymui S. Paulo visuomenė la­
bai pritaria ir žada jį remti.

Van der Lubbe prisipažino Relchs- 
I tagą padegęs

Leipcigas. Vokietijos parlamento 
ramu padegimo bylos nagrinėjimas per­
keltas i" Berlyno vėl Leipcigą n Pirmame 
teismo posėdy olandieti» van der Lubbe 
Kuris laikomas avarbiauiiAS šios bylos 
kaltininkas, sukėiė didelą sensacija pačia­
me teisme. Iki šiol van der Lubbe gynė­
ti, bat šiuo aartu davė visai nelnuKtą 
pareiškimą. Jis pareiškė: „gana jau visų 
tų kankinimų. Greičiau teiskite mane 
sušaudymui ar kalėjiman, nes aš pade- 
gji’U Reichstago rūmus“. Valstybės gy­
nėjui paklanius kas jam padėjo, jis atsa­
kė; „Visą tai atlikau ai vienas be jokių 
pagelbininkų ir vienas aš esu Kaltas. Ki­
tų kaltinamų aa nepažįstu ir klysta teis­
mas manydamas, kad aš turėjau pagelbl- 
ninkus. Tai mano vieno darbas. Mane ir 
teiskite*’.

Kubos sukilimas likviduotas
Havana. SuKilimoe, kuris buvo 

pradėtas prieš Oran San Martin valdžią 
jtiu likviduotas. Bot clar visoje šalyje 
jaučiami neramumai. Vidaus reikalų mi­
nistério pareiškė, kad greitai bus nuimtas 
karo stovis visoje šalyje.

Areštai Poitugalijoj
Lisabonoa. Portugalijos policija su­

sekė naują sąmokslą nuversti Carmonos 
diKtatūrą. Pravesta daug areštų civilių 
ir kariškių tarpe.

SEIMAS POSĖDŽIAUJA

Rio. Steigiamas Seimas susi­
rinkęs pereitą savaitę skirstosi j 
Įvairias darbų komisijas ir svarsto 
naujos konstitucijos projektą.

Litvinovas vyks Italijon
Nevjorkąs. M. Litvinovas iš Amerj. 

koi J. V. jau šiomis dienomis išvyKSta 
Ir vyks į Italiją. Ko Litvinovas ten vyks 
nežinia.

1

Rio. Amerikai pripažinus So-1 
vietos, susirūpino tuo klausimu ir 
Pietinės Amerikos Valstybės. Taip 
pat didelį dėmėsi atkreipė i Rusiją 
ir Brazilijos vyriausybė. Ir Brazilijos 
turtq ministeris yra pareiškęs šio­
mis dienomis spaudai, kad Brazili­
ja lahai Interesuojasi Rusija ir už-; 
mezgus su ja prekybos ryšius, atsi 
darytų milžiniška Brazilijos produk 
tams, ypač kavai, rinka. Ir netoli- 

loi vyriausybė, kurios priešaky stovi ge-imoj ateity Brazilijos vyriausybė 
nerolai; Li-Chai-Sen—prezidentas; Chang-j sieks užmegstl santykius su ta vai- 
Hia-Chu—karo ministeris; Tsai-Ting-Kai stybe. Suartėjimas su Rusija Brazl- 
—užsienių mini .ten’s. Vyriausybė paskel­
bė manifeutą kuria yra radikalus ir žada 
duoti pilną spaudos, žodžio susirinkimų 
laisvę. Suvalstybinti dvarus, miškas ir 
kasyklas ir daug kitų ref>rmų padaryti.

Uždai ė socialistų centrą

Urugvajuj Montevideo policija nž- šių abiejų valstybių, 
darė Urugvajaus socialistų partijos centrą ’ 
ir jos organą „EI Sol“. |

Kinijoj susikūrė nauja valstybė

Shangajus. Reuterio agentūra iš 
Londono praneša, kad Kinijoj įkurta nau­
ja nepriklausoma valstybė. Prieš kelias 
dienas Fu-Kien provincij >j keli gener olai 
šoklio prieš tautiną Kinijos valdžią ir Fu- 
Kien provinciją paskelbė napi įklausoma. 
Naujosios val-tybês sudaryta laikinoji tau-

lijai neigiamo neatneštų nieko, bet 
teigiamo. Politinės propagandos at­
žvilgiu iš Sovietų Brazilijai taip jo­
kios baimės negali būti, jeigu ir 
Brazilija tokiomis pat sąlygomis im­
tą artėti su Rusija kaip Amerikos 
J. V. Manoma, kad greitu laiku bus 
pradėtos tiesioginės derybos tarp 1

Lietuviai Dėmesio!
Geriausioj S. Paulo priemiesčio vietoj parsiduoda 
žemes sklypai ilgam išsimokėjimui be įnašų ir 
nuošimčių. Kreiptis BUA LIBERO BADARO, 80 
5 aukštas. Kalbama lietuviškai, rusiškai lenkiš­
kai, prancūziškai, vokiškai, angliškai turkiškai ir k.

KOMPANIJA

A«to-estf adas
Direktorius J, R, San&on

Lietuviškai informacijas suteikia U t skus nuo 9-11 ir nuo 2*4 vai*

7 kūdikiai iš karto

Ameiikos J. V. Georgetown o mieste 
toli Carola Perez iškarto pagimdė 7 kū­
dikius. Kūdikiai visi sveiki. Valdžia tai 
šeimai žada duoti pašalpą.

Fašistai iš/ogė darbininkų pinigus

Calabrija. 1$ Italijos prareša, kad 
Kalabrij viename banke, kur daugiau­
sia bn\ o padėti darbininkų ir valsti čių 
pinigai, direktorius sn kitais dviem tar­
naut jais išeikvojo visus pinigus apie 10 
milijonu lyrų.

\ Jlllo Naujas planas pardavimo ant išmokėjimo sklypų su namais.
\/ lllCl < 11 Id Rankpinigiai trumpesniam Ir ilgesniam laikui.

Savininkas Prašykite šiandien pat kainorašti pastatymui namų, kurie yra
Claudio Monteiro Soares Jams reikalingi.

Statome namus, parduodame sklypus ant Išmokėjimo, įvairiomis ir prielnamiausiomls kainomis.

Informacijoš: Praça Antonio Prado N. 3, 1 ankstas, nuo 14 iki 17 vai.
Sekmadieniais ir šventadieniais:

Avenida Selina,.33 su Carlos Kor^lsch^ot tinalaa bondės32 (VILLA PRUDENTE).
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Kaip gyvena Senosios Rusijos 
didžiūnai

Senženevjevus pily, Pran­
cūzijoj gyveną 250 žmonių, ku­
rie jaučiasi ten, kaip viena šei­
myna. Tai ru»ų politiniai emig­
rantai, kadaise bmą Rusijos ari* 
etoKratai. Tą aristokratų prie­
glaudą su vienos anglų labdarės 
pagalbu ĮKŪrė kunigaikštienė 
Moščerskuja, kuriai pasisekė iš­
gelbėti iš bolševikų savo turtus. 
Čia gali apsigyventi kiekvienas 
buvusios Rusijos aristokratas, jei 
jis dêl senatvės, ligos ar kitokjps 
priežasties pateko j scurdą. Ži­
noma, čia glaudžiasi tik ncdi-l 
dėlė dalis tremtiniui nes kiekvie­
nas stengiasi kaip nors susitvar­
kyti ir užsidirbti sau duoną. 
Bet krizis išmetė j gutvąir dau* 
gelį tų, kurie jau buvo kur nors 
radę uždarbj.

Prieglaudoj viešpatauja 
griežta tvarką ir disciplina, tar­
nų ir slaugytojų nėra ir visi 1 
prieglaudos gyventojai viską turi 
palys pasidąryti. Prie prieglau­
dos yra stalių ir šaltkalvių dirb* 
t u vês. Pilies laukus apdirba pa­
tys aristokratui. Tos prieglaudost 
direktorius yra būvąs caro rū­
mų kanceliarijos šyfas, kniazlue 
Gagririnxs. Jo vietininkas yra 
bavą< euro adjutantus O Iros i mo­
vas. Gagarinas k irtu yra ir prie* 
glauc’oi karininkas ir buhalteris. 
Generolus Ofrosimovus daugiau 
rūpinasi žemės ūkiu ir d rb> 
jėgų paskirstymu. Būvąs poli­
technikos direktorius Grekovas 
vadovauja etai ų dirbtuvei, kur 
gaminami ir taikomi baldai, rū­
pinamasi triobesių remontu ir 
net du barni Karstai tiems prie­
glaudos įnamiam?, kurie skiriasi 
su šiuo pasauliu.

Virtuvėj pirmininkauja vie­
no buvusio Rusijos premjero1' 
žmona. Jos padėjėjomis yru ku­
nigaikščių dūkto ys, kunigaikš­
tienės ir grafienėj. Jos skuta 
bulves, gamina valgiu?, paruo­
šia stalus ir plauna indus. Prie­
glaudos turi ir ligoninę, kurioj 
slaugytojo? ir gailestingosios se­
sutės ir aukščiausio laipsnio ari- 
Stokra'ėe.

Buvęi kazoku pulkininkas 
Sirokij skaldo malkus, Kūrena 
krosnis ir nešioja sunkins naš­
tas. Ir kiti prieglaudos gyven- 
t jii stengiasi nemg’lmsti j pe­
simizmą. Kiekvienas turi savo 
darbą ir kas nesugeba dirbti,; 
praleidžia laika pasikalbėjimuose 
su savo likimo draugais^ Bet re­
tai kad* priegaudoj pasigirsta 
Kabant apie tai, k»d gali kada 
nois pasikeisti laikai. Matyt, 
.viltis tūpti iš raujo Rusijcs sei­
mininkais pas tuos žmonės jau 
išnykusi.

PAįTO DĖŽUTĖ.

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. 'Telefonas 2-5068

Artėja 1934 metai,
Kurie atneš daug naujų pasauliui įvy­

kių, o kad viską žinoti ir sekti 
pasaulio įvykių eigą, kiekvie­

nas lietuvis turi skaityti
LIĘTUVIŪ

AIDA
BRAZILIJOJ

S. Paulo, Rua da Mooca, 424.

Rūbų Siuvykla „Berlim“

Dr. S. Meitin
J. Borisov, K. Trebas, N. 

Sadzevičius, V. Malinauskas, 
N. Ragaišis, J. Genis, Juo­
zas Repecka, J. Bernotas, J. 
Pugačauskas, r V. Zalba, J 
Rauba, P. Bagdžius, V. Orš- 
vila, P. Samulionis. D. Va- 
nags, Jurgis Repečka, K.Gri- 
bauskas. L. Kaculytė, J. Za­
karevičius S. Banys, J. Sin­
kevičius.

Diplomuotas Vokietijos, Rygos irRio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia — Sifilis.

Gydymą* kalnų saule. —
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukša t 
Tel. 4-0715.

| LABOLOTORIJAÍ
B MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS

(Nugarukaulio smegenų krauja šlapimo ir išmotų)
& Tikras ir geras.
| Dr M: KANDIA IR A. KOGANO

5 Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
g Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3*6. Sekmadienį nuo I
§ 10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, leukiškia I
i ir vokiškai. ’ - Jgl

i—LIETUVIŠKA VAISTINE —

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO. 1O9Teleph. 5-6307

(BOM RETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius^ D. RUMMEL

Diplomuotas Kozanlaus universiteto.

I
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Dr. B. K. Chipiakofi
(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specia-stas 0

LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir S 
išmatų ištyrimai?. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai* vak. | 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta g
I Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Telef.4-0316 -S.PAULO |

Charutaria Central da Močca
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues

Vhokiaueios rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti gilzė? 
ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta­
bakas palaidas, pokeliais ir „corda“.

Pasirinkimas didžiansias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo‘oca, 420. Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

„MUHICIPAL"
Farmaceuto 

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai.
Rua Barão de Itapeti­
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Salão „POLL A”
Ponioms ir panelėms kirpi­

mas plaukų, ondulavimaa Mar­
cei ir Permanente su garan. 
tija lo mėnesių, 30$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas1 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur

Rua José Paulino, 106
APOLONIJA DEGUTIENĖ

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, viduj In ų ir vaikų ligų- Priima: nuo 9*11 r.irnuoS-pv 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rušiškai, lenkiškai ir vokiškai

VENDĄ L1TH0ANICA
R. Voluntários da Patriar.54 

(Sant Anna)
Maisto produktų ir visokių gê-1 

rimų vietinių ir užsieninių dl-l 
džiousins pusirinklmas. Pagami­
nami skanūs užknųdžiai sulig 
užssKymo šilti k Šalti. Maisto 
produktu geriausios rūšies pi­
giausiomis kainomis. PaUrnau- 
jatra ir savo tautiečiams darome 
dideles nuolaidas. Kalbame bra 
žiliškei, lietuviškai, rudixai ir 
enkiškai. Prašau visų savo tau­

tiečių atsilaoKyti j mano krau­
tuvę, vispoinet būsit® patenkinti.

Su pagarba Jonas Jurgila-

Vokiečių fotografijų :• ] 
Įstaiga j*

„BERNARDO“ :IĮ 
(įteigta 1890 metais • Į 

Atlieka {vairius darbus x 
fotografijų srity. Specialybė • I 
padidinime, o taip pat su :i 
dažais. :

Darbas greitas, sąžinių- • 
gas ir pigus. VyKsta j na- : 
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas. -Į

Arthur Schmidt į; 
Rua São Caetano, 111 :3 
(senas nr. 103) S.PAULO 3

Vaistinė
PASSERINI 

Provizoriaus 
CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pig’os. Patarnaujame ir

naktį.

Pua Dr. Silva Pinto, 49 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584» 
S, PAULO

Policlínica Medico - Chírurgica
Rua José Paulino, 1092- sobrado. Telef. 5-6307

Bendra Klinika vidujinių ir moterų ligų — urinarias 
gonorrea—siphilis. Ligos vaikų - ausų • nosies ir gerklės

Dr* N. Pessolano — vyriausias chirurgas Humberto I ligoni* 
nės - -moterų ir urinariniu ligų specialistas.

Dr. J- Malzoni — Humberto I ligon. medikų narys —: vaikų 
ligų Specialistas.

D r. B. Gravi no — Humberto I ligon. medikas — ausų, nosies 
gerklės ligų specialistas.

Dr B. Levin Dentiste — Burnos ir dantų ligų specialistė.
— Traukia, sutaiso ir deda naujus dantis.

CONSULTA 1OSOOO.
Priėmimas: 13^-14,30 v. ir 17—19,30 v. v,
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Sov. Rusija ir Amerikos J. V
* Tarp didžia idų dviejų pasauly res- parlamento sekretorius Cook. Ir štai ko- nistus. sako Cook. Tačiau nužiūrėtų iš- 

publikų — Sov, Rusijos ir Amerikos J. dėl. Einant dabartiniu imigracijos jstaty* deportavimai žmonių yra tūkstančiai. Vie- 
V„ nebuvo diplomatinių ryšių. Amerikos mu, tūkstančiai komunistų tu jau gali ni jir dabar yra suimti ir laikomi koncen- 

i_.iji.__ a. u-u , j trscljos stovyklose, kiti vaikšto liuoai, ta­
čiau gali būti greitu laiku suimti.

Ar jie bus arešiuojami ir tremiami, 
žinoma, daug prigulės nuo pačių komu- 
ni*tų, kaip jie užsilaikyfl dabar Rusiją pri­
pažinus. Bet pavojus jiems bus daug di­
desni*, negu pirma. Nes Ame.ik»>s val­
džia turės ryšius su komunistų tėvyne tr 
Litvinovo dūdą pažadą nekelti neramu­
mu Amerikos J. V., kiekvienu momentu 
galės juos suimti ir išvežti j tą šalį, uz 
kurią komunistai varo propagandą.

J, V. Sovietų respublikos nepripažino. 
Bet R'iosevdtai tapus Jungtinių Valdybių 

’ prezid «tu, pirmas jo rūpesnis buvo at­
naujinti tu s ryšius ?u Rusija, kuriuos 

H nutraukė b hevikų revoliucija Roosevel- 
' tas matė, j g joki >s prasmė» nėra igno- 

1 ruoti Sovietų respubliką diplomatiniai, 
« kuri jau šešiolika metų išgyvav >. Tuo 

tikslu Ro(>seveltas ir pakvietė Sovietų uz-. 
.lirai > reikalų k >mi*arą M. Litvin vą Va- 

( ilngtonan tartis dėl išrišimo kai kurių 
klau'imų, kurie 16 metų stovėjo skersai 

/kelio S -vietų respublikos pripažinimui.
Po ilgų Litvinovo derybų su Vals­

tybės Departamento atstovais ir prezi­
dento Roiseveltu, lapkričio 17 d. Ameri- 

' k"? J. V. pripažino Socialistinę Sovietų 
Respubliką

Prieš pripažinimą M. Litvinovas pa- 
’ sižadėjo Sovietų Respublikos vardu neva- 
x ry.i n ai tiesioginiai nei netiesi >giniai pro- 

pagand •?, kuri galėtų kenkti Amerikos J. i 
V. tvarkai. Amerikos piliečiams gyvena n- j 
tiem? S >v. Rusijoj užtikrino Jaisvę turėti l 
turtą ir statytis bažnyčias, nepersekioti 
likititfijjn ir t. t. i

Gal kas mano, kad Amerikai pripa* ] 
linus Sovietus, k<*muni4ai lengviau galės į 
varyti savo propagandą ir laisviau veikti, j 
Bet tikrumoje atrodo visai kitaip - ko- i 
muni-tai bus labiau suvaržyti ir prie kiek- | 
vienoj progų s bu? deportuojami, Jau pa- | 
lies Litvinovo pažada? Roose veltui rodo, ] 

; kad komunistų veikimas Suvienytose j 
Valstijose bui gerokai suvaržytas. Kad » 

< komunistams gyvenantiems Amerikos J. į 
į V. blogai atsiliepi Sov. Rusijos pripaži- 
i nimas sako ir buvęs Amerikos Darbo de* t

būti deportuoti.
Amerikos valdžia nedep>rtavo ko* 

munistų iki šioiei todėl, kad j i neturėjo 
kur jų dėti. Kelia? j Rusiją buvo uždary­
tas. Jau 1921 metai? valdžia ‘bandė de I 
portuoti komunistus ir buvo ii vežusi jų 
kelis šimtu? j Rusiją. Bet Sovietą Ruijsa 
jų neįsileido, nes neturėjo jokių pasų. Ir 
visi tie tremtiniai vėl buvo grąžinti Ame* 
rikos valdžios lėšomis.

Nuo to laiko Amerikos^ valdžia dau­
giau jau uebemėgino deportuoji komu-

Remia išeivius..
Lietuvos žmonės patys skęsdami 

skolose P skurde, dar yra verčiami mo 
kdi po 10 litų j išeiviams remti funda, 
Mat, Lietuvoj yru susidariusi Užsienio 
Lietuviams Romti Draugija, kuri ir rū­
pina»! gyvenančiais užsieniuose, F«id 
jiems miiteria'iai padėti.

Liik ančiai praneša, kad daugiau­
siai tų pašalpų re kalingi yra Pieiinês 
Araerik s lietuviai ir sakorra, kad drau 
gija už$onio lietuviams rem i yra iš 
dalijusi išeiviams apie 20.000 litų. Va­
dini?, P. Ameiiko? 1 etuvjams a ta teko 
didesnė to? pu šaipo s dalis.

Taip, likime, mes Pietų Amer’KOS 
lietuviai, kad visa Lietuva yra apkrauta 
naujais mokesčiais remti užsienio lietu­
viui5, taip pat likime kad 20.000 litu iė- 
oiiiuiiia jau išdalytos p silp s ir dau­
giausia mums, Pietų AmeriKOS lietu­
viams. Bet ar žino tie Lietuvos žmones, 
kurie užmoka tuos pinigus, tas vadina­
mai pašalpas, kur jos nueiu ? Ar tiai 
lio ž'i oueliai kurio noriai aukoja pinigus 
luielpti Savo br< liūs užsiouiuo-o, ktd 
nė vienas jų centas nepasiekia nė vi no 
Pie'i) A i Brikos lietuvio bedarb o? Ar 
lino visa Lietuva, kuri pasi’yžuBi gel­
bėti tkurdo ir varge tkę iančies išei­
vius, kad toji pa geibu neps siekia vargs­
tančių jos sūnų? Argi tiicnii jsitikiouai 
yra Už ienio Lietuviams Remti draugija, 
kad jos surinktomis aukomis iš varguo­
lių žmonių, yru šelpiami Pietų Ameri­
koj lietuviui bedarbiai?

Jei tokia yra nuomonė Lietuvoj, 
lai labai klysta visi tie, kurie taip mo­
no. Tq pašalpų no vienas lietuvi? be 
darbi? nėra nntę1, tas Visas pašaipia 
Uinólsmas aikaniemr bedarbiams suval­
go ne iš Ikęs darbininkas, bet tolūs ir 
visu kuo pertekusi saujalfr žmonių. Taip 
yra Argentinoj, Urugvajuj ir Brazilijoj. 
Bedarbiams remti pašalpomis yra užlai­
komi jv iru? uliūbai, sotiems pas Iii ks- 
miniinų n inai, leidžiami laii<rašči>i ir 
t. t., o bedarbiai kaip sxurdo, taip ir 
skersto, bedarbiai kaip badavo, taip ir 
b>d»uja. SicnČianfoinis pašalpomis tun­
ka ir taip jau s utukę saujelė dyicaduonių.

Taigi, Užsienio Lietuviams Remti 
draugija, kari sakosi remianti išeivius 
bedarbirs, neliesu, ne? Pietų Amerikoi 
bedarbiai los paramos neturime. Jeigu 
jj ir remi», kaip n šo laikraščiai, (ai re- 
mla davatkynuB, kurciaraas ir kunigų 
liidžbiEUF, atiiprašaut, laik aičiua, per 
kūnuos yra dergiami lietuviai bedarbiai 
ipmakiami tinginiais, vagabundomis ir 
tam panašiai.

Ten. kur paskendęs 
Ostiko dvaras
Kam teko skaityti vysk. Valan­

čiaus Antano «Tretininko pasakojimus», 
tas žino, kad g®tos npylítiKÔj (Lietuvoj), 
netoli Staigių, Stagelių, Saugailių, Pą- 
purvių ir k. kaimų, prie pat piliakalnio 
yra nuikendęs dvaras su uedoru ponu 
Ostiku.

Dabar praslinko daugel metų, že­
mes reforma «nuskandino» beveik visus 
dvarus, palikdama tik centrus, vaitojan­
čius naujakurius ir sklypininkus. Dva­
rai išnyko, «Tretininko paiaxojimai» už­
miršti, bet «skendimas» liko tradicija, 
nūdienis paprastas įvykis — nenaujiena. 
Tik dabar skęsta visai moderniškai ir 
ne tik nedoras buvęs dvarininkas, bet ir 
doras darbo ūkininkas ir gritelninkas, 
būtent: skolose.

«Ko bereiktų, jei taip ''gražią die­
ną, ar tamsią naktį skradžiąis žemę nu- 

, " i «Maisto» beKOnu, 
su neišpirktais

Smetona varo kunigus kalėjiman
Lietuvos kunigai susidėję su tauti-1 kams perversmą patys ne tik ką nieko 

vieną šaltą žiemos į nelaimėjo, bčt priešingai, daug ką pra­
šiems karininkamsllalraéjo,—jei prie žmonių rinkto? valdžks 

kunigai veikė laisviausiai, o prie savo įeitum bu nepriimtu 
smurto bendradarbių tautininkų valdžios, I 
kunigai net ir pamokslo negali bažnyčioj vekseliais, su žemės bwkan prasKolintu 
pasakyti. Žinoma, kunigai dabar gailisi, I akiu. Užsibaigtų visi vargai, kaip anoj 
kad susidėjo su smurtininkais, sumindžlo- pasakoj“, — skundžiasi 5 ha ŪKininkas 
jo savo priesaikas ir konstituciją, bot bsluUKdamas anstolio. «Musų žemė — 
jau po laiko. j ne mūsų Žemė. No šiandien, tai rytoj

Beje, po visų nepa>isekim»r po gruo- atvažiuos onstulif», kaip antikris as, be 
dilo perversmo, klerikaiai ruošėsi dar-vie- arklių su pečium (su automobiliam) ir 
nam perversmui, nuversti gero kataliko Į sulikviduos. Tikrai kaip prieš sūdrią die- 
Smetonos valdžią. Bet ir čia nepasi.ekė.j ną „peklos Knyga“ , aprašo,^ «Jiems bus 
Smetonos žvalgyba sutekti kunigų ruo­
šiamą «zbitką», keliasdešimts jų areštavo 
ir atidavė teiamui, ir kelioliką jų'nabaude 
po keletą mėnesių kalėjimo.

Tai ve ko susilaukė Lietuvon kuni­
gai prie gero kataliko Smetonos valdžios 
— kunigai varomi kalėjiman už pamoks­
lų sakymą bažnyčiose, už katalikiškos h 
teratūro? platinimą, už priklausymą prie 
„Laisvės kovotojų“ sąjungos.

Jeigu dabar Lietuvoje būtų socialde­
mokratų ar šiaip kokia radikališka val­
džia ir taip elgtųii su kunigais, kaip daro 
Smetonos valdžia, lai kunigai rėktų, kad 
katalikus smaugia bedieviai. Na, o ką gi 
dabar jie sako, kuomet juos „smaugia“ 
geri katalikai Smetonini tikai, kuriuos pa­
tys kunigai pasodino valdžion?

Dabar Lietuvos klerikalai jau supra­
to, kad smurtas neišėjo jiems j gerą.

ninkais 1926 metais i 
naktį padedant ginkluotiems _____ ..._____
užpuolė išrinktą žmonių valdžią. Krikš­
čionys demokratai ir visi juodieji naktie) 
smurtininkai džiaugėsi, kad jiem» pavyko 
šis smurto žygis įvykinti prieš lietuvių 
tautos valių ir atsisėsti valdžion.

Bet kunigam?, kurie kartu sj tanti 
ninkais pamynė taut s valią ir sulaužė 
priesaika?, neilgai teko džiaugtis tuo ne­
garbingu žygiu. Jie nors ir buvo vyriausi 
nakties smurto vykintojai, bet jiems lai* 
mė nennsišypsojo: už kelių mėnesių po 
banditiško žygio klerikalai ėmė dejuoti, 
kad tautininkai juos skliaudžia ir visą 
kaltų metė tuo laiku buvusiam diktato­
riui Voldemarui, kad 
žioti geram katalikui 
priglausti klerikalus.

Klerikalai padėję

jis neduoda išsi- 
Smetonai ir arčiau

Voldemarul ir ki­
tiems nuversti teisėtą žmonių valdžią, 

1 ponai dievas kaip 
Voldemarą pašalintų,

apsivylė ir laukė, kad 
nori tą nedo ąjj 
tada jau klerikalai tikrai tikėjosi sulaukti 
aukso gadynės.

Klerikalų troškimas išsipildė. Vol !e- 
maras tapo išspirtas. Tik žinoma jj iš­
spyrė ne «ponas die'’ae>, bet Smetonie­
nės artimi favorilai-karininkai. Bet ir Vol­
demarui išlėkus iš vai bl f, klerikalai 
vlstiek nesmauke „aukso ga tynęsjie 
vistiek valdžion nepatek) ir vis gauna į 
kailį nuo kataliko Smetonos.

Kunigai padėję įvykdyti tautinin-

Sovietų pripažinimas - nauja pasauly era 
atsi iku-ios ūkio šalies s įkurti stipria 
pasauly induszr'ją ir pastatyti ją i pir­
mąsias ci'es. Mūsų miesto ir kaimo dor- 
biuioRfli, visą l>ika rodė didelį susido­
mėjimą ir pagarbą Jungtinėms Valsti­
jom:», kurios movi pirmoje eibjo pasau­
lio technikos išvystyme, g kad pu laikyt 
šalies tedini -oa progresą ir užtikrinti 
šąli i geresnius l»ikii0, reikalingi tvirtu 
tautų keis lid cija ir tarpi-utine? taikos 
grtr.iniiji, D.ib r esame tikri, kud viso? 
nuduotos kliūtys mūsų drougi-knn su­
gyvenimui Hko pašalintos ir atn ujin.»- 
mi saiitjKitfi t rp n ūsų šalių atneš nau­
da no tik Rusi ai ir Ame ik i jų <i<on<- 
įpiiiinm ir kultūriniam gyvenimo, bet 
lygiai taip p t pndêu tautų konsolidacijai 
ir aiptautinčs laikot už ikrinimui. Tvb- 
P’l tikiu, jog musų šalių dmugiškuinas 
ir jų n><Šus bendravimus atidarys šių die 
nu p«šiti'Jlul naują gyvenimo iaikotupj 
\Tes esu tikrap, kad ne tik »• (6 ris d ir 
t nerik'ejiai džiaugiamės mūsų suartėji­
mu, bet Ino džiaugsmu dalijosi ir visus 
pntU'8, kam lik rūpi progresus, žmo­
niškumai ir t ūk t t upe tautų'1.

Amsrikos J. V. piŲ'žhus Sonatų 
respubliką, sukėlė didelį atgarsi visame 
pasauly ir iš didžiulių dv e'ų pakuly 
valstybių euaitejimo da oiui jvi i ūs air- 
k'nimai ir, daugumoje, priduodama di­
delės reiicsmės tarptautio a<i>s santykiams 
ir pasaulio valstybių beiid’hdiirbi*viinui. 

metų ignoruoj ini Sovietų res- 
publik) ir dabar gavusi p ipažinimą, be 
abejo, turi net didelio pinu» to džiaugti? 
ir didžiuotis. Ta prog», Sovietų Sąjuu 
gos prezidentas Kalininai padarė trum­
pą pranešiu ą per radio į Ame iko? J. 
V. taute, pabrėždamas šių dviėjų tautų 
■ □artėjimo reikšmę tarbt utiniame gy­
venime.

Ka iuina** a ko:
,,Tume momente, kali atnaujinami 

n rmulūs santykiai taip mu»ų šalių,var­
dan rusų tautos sveikinu A i'OrTkue tau­
tų. S>vetų Sąjungos mits ų ir kaimų 
dárbiuiiixai tvirtai laikydamiesi ravo | a 
s’iyž’roo, bėgyje 16 metų parodė visau, 
pasuniul savo milžiniško duibr vaisius, 
kad per tOKį trumpą l-iką sugebėjo ii 
pamatų pakeisti Rusijos gy\euimą, — iš

valna pirkti ir parduoti». Nevožni česai, 
Tokių če»ų nuo badmečio dur nebuvo, 
— atvirui skundžiasi ūkininkas. Iš tik­
rųjų yra ko dejuoti. Pinigų reikia (sta­
tybai, reikia mokesčiams, reikia nuošim­
tis mokėti, reiicia bórIos reikia ir vėklos. 
Taigi ne visai teisingai pasakymas, kurį 
kartoja ponai valdžioj*, kad kaime, „Ko 
jau ko, bet duonos, pieno ir mės:s yri“. 
Yra ūkininkų, kurie turėdami ir vieną 
karvę neša j pieninę pieną, o su mažais 
vaikui? vigu separuotų pieną. (Jžliktąm 
bekoninkui. arba tikriau sakant giynos 
lietuviškos veislės kiaulei nuo atsiradi­
mo dienu ūkininkas, ūk ninkė ir vaikai 
prašo šventos dvasios, kad tas jų vie­
nintelis išganymas — bekonas, pakliūtų 
nors j paskutinę rūšį. O ką daugiau par­
duosi? Javų kad ir turi kas parduoti, bet 
kainos tokios kaip švento Jono apreiš­
kime; „Kviečių saikas už - vieną grašį ir 
tiys miežių saikai už vieną grašį".

Gautas litas meteoru sužvilga ūki­
ninko akyse ir šelmiškai nusišypsojęs 
dirgst) valsčiaus raštinėj arba banke 
už Žemės mokestį-arba skolas. Todėl ne- 
nuoitabu, kad da» b) 
pusbadžiu gyventi k>ip ir miesto darbi­
ninkui. Vieni ŪKininksi pa Lipiniui biod- 
nėju belaukdami «gerų metų», kiti virsta 
viliokais proletarais..

ūkininkui tenka

L. D. B.»

1

Anti-semitizmas Brazilijoj
Po nacionalsocialistų revoliucijos 

Vokietijoj, žydai iš Vokieti] *• "turėjo pa­
bėgti palikdami savo turtus ir viską, kad 
išdge.bė i nuo nacių per eki jimų ir te­
roro, kurį naciai buvo pradėję vartoti.

Kaip kam toks nacių elge-ys su 
žydais atrodo didžiausia barbariškumu, 
bet kaf kam ta? labai paliko. Ypač na­
cių pêchmi? atengiail eiti kraštutiniai na­
cionalistai. O tokių yra kiekvienoj vals­
tybėj. Bet visa laimė ta, kad tat naco- 
nalizmo svaigulys mažai kur ima viršų 
visuomenėje.

Paskutlntu laiku nacknallzmks pra­
dėjo reikštis ir šioje šalyje, Nors Ir vi?ai 
nežymiai, bet jau pradeda reikštis Ir an­
ti-semitizmas. Kai kurie vietos laikraščiai 
net pranašauja iš dar mažo nacionalistą 
judėjimo ir djdelj kraštui pavoją. Brazil:-,

jos nac'o nails tai save vadina , lutegralis- 
tai?, kurie pamėgdžioja Vokietijoj nacija 
ir Italijos fa$istu? ir sėja tautinio antago­
nizmo sėkią krašte gyventojuose. Ypatin­
gai jie neapkenčia žydų*

Dėl to kai kurie vietos de­
mokratiški laikraščiai pranašauja kraštui 
didelį pavojų, jeigu nacionalizmas [radfs 
imti viršų ir skelbti kovą žydams. „Ta­
da šalis atsiduriu sunkioj padėly ne? toks 
milijonierius Rotschildae uždarytų savo 
bankus mūsų kraštui Ir paskolos, kuriui 
taip mums reikalingos, nebūtų telkiamos 
rašo ,.Civilizaçãou.

Be abejo, jeigu šioje šalyje prasi­
dėtų t ks judėjimas ir būtų skelbiama žy­
dams kova, šalti turėtų <labai daug nu* 
kentėti.

Pastatė paminklą vargdienių dainiui
Prieš šimtą motų ?n virš, siaurės 

rytų L'etuvoje pradėjo kunigauti Anta­
nu? Str.‘Zdus-Strazdelis* Besimokydamas 
jis nesuIenKČjo ir ueisponėj^, ki>|p dau­
guma anų luiku inteligentų. Kilęs iš 
baudžiauninkų šeimta, jis matė. Kaip 
šie prastuoliui skursta. Pra?i veržęs nukš- 
c au jis nenudgrįžo nuo jų, o vhų laiką 
sunkią jų būHę stengėsi palengvinti. 
Turtų Strazdelis neturėjo. Jis viską da­
lindavęs! su vargą vargstanti ii žmo- 
aėmi?. Jis pats dirbo paprasčiaušius dar* 
bus: -re, akėjo, su bernais jojo naktis. 
Kalėdoti važiuodavę? paprastose rogėse, 
apsižergę? šiaudų kūl|. Mišias laigyda- 
vęs spsivilKęs baltais kaliniais. Išpožin- 
tio? klausydavęs dažniausia laukuose. 
Už jo paprastumą, gerumą, nuoširdumą 
ir teisingumą žmonės tebemini ir dabar.

Strazdelis yra laikomas vargdienių 
dainium. Jis savo dainose išpasakojo 
visus baudžiauninkų vargus Ir rūpesčius, 
Dainomis norėjo j tamsą, kur globė ta­
da Lietuvą, įnešti švieios. Ir tai jam 
pavyko.

Mirė Strazdelis varge ir palaidotas 
Kamajų (Rokiškio ap.) kapinėse, kuriose 
anksčiau laidodavo savižudžius. Vėliau 
p sidarė nepatogu, kad tos giesmės 
«Pulkim snt kelių", kuri yra giedama 
v Uore Lietuves bažnyčiose, autorius il­
sisi nešvęstose kapinėse. Kapinės buvo 
pašventintos. Ant jo kapo kaž k s už­
rito akmenj ir iškalė parašą. Tasai pa­
minklas jo kapą puošė visą gimtą metų, 
o pate kapas buvo apleista*, apuugęržo- 

(Pabaiga 4 pel.)
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Lietuva Didelė banko byla

Žemės mokesčiai.

Nukr tus žemes ūkio produktų kai» 
noms, bet žemės mokesčiai mokomi to­
kie palys, kaip ir gerais laikais. Dėl to 
.ūkininkai taip ir prasiskolino. Visai kas 
kita su prekybininkais, nes jie mokes­
čius moka nuo pelno; sumažėjus pelnui, 
tuo pačiu mažėja ir mokesčiai. O visai 
kas kita su žemės mokesčiais, kurie 
imami nuo turimo žemės ploto ir rūšies. 
Tuigl žemės mokesčiai lieka visuomet 
pastovūs, ar ūkio gaminiai brangūs ar 
pigūs. Taigi, žemes mokesčiai turėtų būt 
sumažinti. Bet žemės mokesčiai yra vie­
nas svarbiausių pajamų šaltiniu, dėl to 
valdžia žemės mokesčius ir nemažina, 
nors ūkininkai ir ub gaiš paliko.

Šių metų gale Kaune-pradės spręsti 
garsią Prekybos ir Pramonės banko ban­
kroto bylą. Kaltinamieji yra visa eilė 
žymių tautos šulų ir visuomenės vei­
kėjų, kurie subankrutiję banką padarė 
kraštui daug nuostolių, o sau susikrovė 
milijonų.

Užmušė savo šeimininkę

Tilžės ap krity j vyko žiauri žmog­
žudystė. 17 metų amžiam darbininkas 
Valzer del žinomų priežasčių nužudė ūki­
ninko Hulhka žmoną ir lavoną užkaso 
sede. Žmogžudys po to isvaž’avo į gre­
timą kaimą, bet buvo suimtas ir prisi­
pažino.

Socialdemokratai boikotuoja Hitlerį

Bus didelis Klaipėdoj fabrikas

Keli Didžiosios Lietuvos ir Klai­
pėdos krašto manufaktūros fabrikantai 
žada steigti Klaipėdoj stambią jmonę, 
kurios iki <ioi Lietuvoj nebuvo. Tai 
bus verpalų fu brikas, gaminantis pusiau 
apdirbtą manufaktūros medžiagą.

A. Stulginskis dar eina seimo pre­
zidento oareigas

Buvęs Lietuvos respublikos ’prezi­
dentas, o vėliausiai išvaikius siemą, bu­
vo s-imo prezidentu, dabar yra išrink­
tos vieno valsčiaus virs ličio, bet jis dar 
sive skaito einančio teimo pirmininko 
pareigi s. Nei pagal konstituciją, seimo 
pirmininkas tol eina savo pareigas, iro) 
uesutirenka naujus seimą*.

Pasikorė iš meilės

Bužų vn|. Krikrčių km., pasikorė 
ūkininkaitė A. Lapčnaitė. Prieš papildy­
mą tavižudy-tės, ji atsisveikino su pa*» 
žjstamais* Pasikorė dėl nepavykusios 
meilės.

Slėpsis nuo nuodingų dujų

Vienas Kauno daktaras O. daro 
sau specielę požeminę patalpą, kur būtų 
galima pasislėpti nuo nuodingų dujų et i­
kos metu. Pvžemh dalomus su visais 
patogumais, 1 požemi pašalinio oro srovė 
nepateksianti. Kvėpavimui bus paruošta 
deguonies atsarga.

Lietuvos konsulų pakeitimai

Užsienių reikąlų miniaterija " 1934 
metų bėgyje yra nusistačiusi padaryti 
nemažų pasikeitimų Lietuvos konsulų 
užsienyje tarpe. Kon ulų svambiausias už­
davinys palaikyti ekono aiškus ryšius 
tarp Lietuvos ir to krašto, kuriame jie 
at tovaujn Lietuvą. Bet lai šiol dalis 
tokiu konsulų yra visiškai neekouomiitai. 
tit užsienių reikalų ministerija tuklus 
konsulus atšauks, o vieton jų paskira 
ž uoues išėjusius ekonominius mekelus.

Lietuvių Dėmesiui
DANTŲ GYDYTOJAS JOSĖ 

LEVKOVICH
Rua SiJvu Pinto, 46 (Bom Retir<>) 

atsižvelgdamas j sunkų h-iką, nutarė su­
mažinti kuinas už dantų gydymą ant 
pusės kainos, k *ip ant .i: ištraukti dan* 
t[ be skausmo 5S000; plomba gry­
no aukso BSOOO; gryno aukso dan­
ties vainikėlis 30S000-

Kalbama lietuviškai, lusiskai ir 
lenkiškai.

ADVOKATAS
Or. Carlos ManUiro Brirrlla

Paruošia Brazilijos pilietybės popieras, 
veda kriminalines ir komercines bylas.

Raštinė Rua Libero Badaró, 10, 3 aukit. 
sales 332-334.

VIETOS LIETUVIU GYVENIMAS
Nusišovė lietuvis Pradėjom daugiau dirbti

PRE!

Aaeril

Atsk

S. F

Lapkričio 17 dieną Villa Belloj nu­
sišovė lietuvis Bronislovas Kavaliauskas, 
53 metų amž« Nusisovimo priežastis ne­
pagydoma liga, kuria velionis jau ilgą 
kaip sirgo, vaikai suaugę, bet ligonį vi­
sai neprižiūrėjo. Tas ir privedė jį prie 
savižndystčs. Krp.

Ir braziliečiai turi „Lithuanją* •

S, Paulo alaus fabrikas Antarctica I 
pradėjo daugiau dirbti, nes oras sušilo ] 
ir alaus daugiau einą. Naują darbininku j 
taip pat keletą priėmė. Antarctica non | 
labai mažai moka, bet tas gerai, Kad ] 
gali alaus gerti kiek nori ir parėjus iš i 
fabriko nereikia eiti ieškoti iáaigerti, na I 

uždirbti pinigai lieka nepragerti.
Pipir.

ir

Sporto Sąjunga „Lithuania“ Mokos 
skyriuje lietuvių beveik nėra, nes jei 
būna koks suėjimas, tai girdisi daugiau­
siai brazilų ir lengų kalbos, tik gink 
dievo co lietuviška. Sauvaliavimas toje 
<Lithuanijoj* didelis, kiekvienas valdy­
bos narys laiko save karaliuku ir be.jo­
kių nutarimų suspenduoja narius. Ypa 
tingąi tuo pasižymi 
Aliiska. «Lithuania» 
mę pašalpų guanamų iš 
konsulatą. Pereitą savaitę M kos

Lietuvos socialdemokratų pa tijos 
moterų sekcijos susirinkimus nutarė vesti 
griež ą b ikoto akciją prieš fašistinę Vo­
kietiją, neperkant Vokietijos prekių, nė- 
lankant kino, kur rodoma Vokietijos fil- 
moy. Taip pat nutarta organizuoti pla­
čią rinkliavą Vokieti]*-s f-išhtų nukumls ani i gavo 150$000 pašalpos.
— emig'antams. ’ Nelis.

vice-pIrtvininKas 
gyvuoja iš teikia- 

Lietuvos per 
Lithu-

Jonavos darbininkai laimėjo streiką. Mums irgi reiktų susirūpinti

Mėnesj ir keli* s dienas užsitęsė 
baldų darbiu, streikas J u baigtas, apy­
gardos darbo ins 'ekh.ri j pas sekė 'dar­
bininkus su darbdav dtf *-ūtai inti.

D rbd-viai suliko pakeiti darbinin­
kams atlyginimą už pndi<btus baldus 
(susitarta dėl 36 v enetų), pi.ižadėj 
neduoti darbų j kaimus, dėl streiko ne­
atleidžiamas nė vienas darbininkus. Pa­
sirašyta ligi metų galo sutartis. Sutųr- 
Itjes terminui pasibaigus, Derėdama ją 
keisti falis turi prąnešu prieš dvi savai­
tes. Apie sutarties nutraukimą ueprane- 
šu?, autnmotiškai ji veici* to iau.

Jei sutartis nutraukiama, bet už 
užsakymus, kurie priimti sutarčiai vei­
kiant, at'yginama pag; 1 sutarties taksą.

Streikas buvo pvyzdiug'd ramus ir 
tnrp darbdavių ir daibninkų nebuvo 
j .kių rioitesnių incidentą,

Iš kluonų vagia javus
Liškiavos apylinkėj, Aly t us nps 

rity, Rieielių kaimas turi 70 gyventojų, 
Tik p adidėjo kūlimo imtos, ėmė nešti 
iš kluonų iškultus jovus- Apie Kalėdos 
čia vagiu lašiniu» ir mėsą. J«*u kelinti 
metai kai ši< s rūšies lagyetės ki rtojusi, 
bet vis nepavykot i vagilių suimti.

ra-

Lietuviai Ubatuboje

Čia ant valdiško darbo dirba keli 1 
lietuviai. Kadangi aut valdiško darbo I 
dirbama tik 8 vai. j dieną, tai yra duag ] 
laiko liuos'\ tik nėra kuo tas liaosas lai­
kas paįvairinti. Tiesa, ateina pas mus i 
du laikraščiai: „L. Aidas Br.“ ir „Ke 1 
leivis". To maža. Norėtume gauti ir kny* | 
gų pasiskaityti, bet nežinome, kur jų i 
gauti ant paskaitymo.

A. Bačiulis.
Nuo Red. „L. Aido Br.“ redakei-1 

ji* kny yno neturi, kitų esamų knygyną I 
sąlygos mums nežinomos, dėl to ir pra- 1 
somų informacijų kur gauti skaitymui I 
knygų, suteikti negalim.

Nu

Be 
P‘8d ar k 
mitinti 
ko. Nu! 
galvos.

Antifž

Argentinos lietuvių laikruščii.i 
šo, kud Buenos Aires mieste, konsulo 
Kučinsao juiciatyv.i sudarytas bedar­
biams šelpti koiniteias. Romite an jeiiu 
vi-ų «gamų organizacijų atstovai be jo­
kio pažiūrų skirtumo.

Toks argentiniečių pasišventimai 
p gelbėti nelaimingiems savo tąutieciams 
bedarbiams yra sveikinlimts. Mums Brn- 
«ilijos lietuviams irgi reiktų susiiūpin.i 
tokio komiteto sudarymu, kad bent kiek 
pagelbėti bedarbiams, ar rekomenduoda­
mi kur nors darban, ar šiuip kuo n'>rs 
sušelpdami tuos, kurie yra be durb *, 
kurie neturi jokio pragyvenimo šaltiniu 
ir yra p:įversti badauti. Susispietę visi 
j vieną krūvą, tai galėtume atlikti, tik 
reikia no>o ir broliško jausmo.

Darb
Nuo Red. <L Aidas Br.“ šį klau­

simą jiu buvo iškėlęs prieš po ą metų 
ir kvietė p ie to daibo, bet mūsų sotūs 
ponai, curie ne tik gauna iš Lietuvos 
riebius algas, bet bedarbiam i prisiųstai 
pašalpa» sudoroji', is to lik nusišypsojo. 
Ir šiandien n.es netikini, k-*d kas n.irs iš 
to išeitu. Mes mat gyvename Brazilijoj 
ir p is mus konsulu yra p. Mačiuli?, o 
no ~

Cubatão
Cu baião yra nedidelis miestuką», 1 

bet jis yra „garsus** tuo, kad per jo a py-1 
liuką yra vedąmas geležinkeliu nuo San­
tos j Š. Paulo ir prie tų darbu dirba I 
daug lietuvių. Anksčiau čia darbai buvo I 
truput] sumažėję, bet paskutiniu laiku t 
visoje zonoje kuri tęsiasi keliasdešimtį 1 
kilometrų, darbai pagyvėjo. Čw kasami 1 
tunel'a*, valomas kal as, tiesiamas geli- I 
kelis. Uždarbis labai mažas, moka 800* | 
700 rei?ų į valandą. Karpintieriama mo- I 
ka daugiau, Visas blogumas čia, kad daí- I 
nei lyj ' lietus ir tada darbininkai dirbti I 
negali. Šios visos zonos darbus yra oi- I 
ėmę kelios kompanijos.

Piie šių darbų lietuviu priskaitoma j 
paskutiniu metu apie kelis šimtus. Ne- J 
mažai čia pareina laikraščio „L. A. Br.“ I
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Kučinskas.
Vilniuj surasti kunigaikščių pilies 

urvai f
laikratč ai praneša, kud 
žaliojo tilto n stn urvų, 
požemiai jau išnatuoti.

Vilniaus
Vilnioje prie 
Atrasti urvui 
Spėjamo, kad urvuose rasti pam. tai ga- 
l'jo priklausyti prie kunigaikš iškos pi­
lies- maisto sandėlių iš 16-t*-» mnž. Yra 
vilties padaryti tolimesnių atradimų. Ty­
rinėjimo darbams vadovauju konservai* - 
ring dr. Lorentz s.

Dr. H.S. Mindlin
RUSU MEDIKAS 

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų 
gydytojas.

Persikė ė ant
Rua Barão de Itapetininga, 1O

5 aukštas. Salė 519 
Telefonas 4-5515

Priėmimo vai. nuo 2 iki 4 vai.
Buto telefonas; 4-0854

Kultūriečiu gegužinė

Pereitą sekmadienj kultūriečiai Lu- 
surengę ant Villa Galva* gegužinę, 

buvo labai gražus, tai Ir
vo
Kad<ngi oras 
bublikos privažiivo l>bai daug.

Pas taus iki šiol gegužinės vi-ai 
nebuvo madoj, bet žiburiečiains pradėjus 
jas rengti pasekė ir kiti. O ta! labai go­
rus daiktą», ypatingai vasaros metu, 
kn< mot aukštose eak'ee jokie pasilinks­
minimai nejmanomi, tai išvažiavimasnž- 
miestin laiką galima praleisti daug links­
miau ir sveikiau. Geg. Mėg.

Rašykime žinių iš provincijos I
Provincijoj ne tik S. Paulo, bet įf 1 

kituose estado* se yra daug lietuvių, bet 1 
laikrašty provincijos lietuvių gyvenimai j 
I įbai mužai aprašomas. Provincijoj gy- I 
veną lietuviai turėtų rašyti daugiau ži« I 
nučių iš savu kultūrinio gyvenimo, dar- I 
bo sąlygas, uždarbi jr t. t. Tokios Žino- 1 
tės iš įvairių Brazilijos kampų daugiau 1 
supažindina visus lietuvius ir jos gali į 
dtug padėti tiem p, kurie nežinodami vie* 1 
tos keliauja darbo ieškoti, bet daugiau* I 
siu to negauna. Bet jeigu per laikrašti I 
bus informuojama anie vietos darbo są* I 
lygos, tai tada nereiktų keliauti šimtus 1 
kilometrų be joki" tikslo.

Provincionalas.
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PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
U
5

i

Daro vertimus iš visų kalbų ir 
paruošia visokius d >kumentus, 
kaip antai: chamada-, natū­
ralizacijos, carteiras de iden­

tidade ir kitokiai doku­
mentus. 1

Raštinė atdara kasdieną nuo 
§,30 ligi 7,30.
A<lresfts: S. Paulo Rua 15 deNo- 
vembro, 32 (subradp) Tel* 2-6393

1
Pastatė paminklą vargdieniu dainiui Į

(tąsa iš 2-ro puslapio).
lêmis. Iš to galima spręsti, kąip varg» 1 
dienių dainius ir kunigas buvę naapken- 1 
kenčiamus vier s dyn-tikjjos net ir Jim I 
ii'irus, kad tinkamiau pagerbti jo kapą 1 
nenorėjo net iki šių dienų. Paskutiniu I 
Liku vienok inteligentai atsimindami I 
kuo. Strazdelio nuopelnus, pastatė tio* I 
karną paminklą.

Dvasiški] i kuo. Strazdelio labaine* j 
kęsd ivo, kam jis smerkdavo ponus ir I 
išlepusius kunigus. Už tai vyskupai at- 1 
ėmė kunigystę Strazdeliui ir jam mirus i 
kunigui neįsileido jo kūną j šventintas I 
kapines-

Netur

Kas norite pirkti
pigią ir gerą vartotą, beveik luują, SIUVAMA MA 
ŠINA, teu eina j sandėlį aut Rua Conselheiro Ra- 
malho, 274. Tel. 7-6191 (kampas av. Brigadeiro 
Luiz Antonio). Bondês: 3, 5, 40,47, Paraižo, Avenida 
ir Villa Olementino. Rankinės nuo 60$000, kojinės 
nuo 1503000 ir daugiau. Persiuntimas mūsų sąskaiton.

A BOCEVIČ.

MEDICINOS FELČERIS

Is. G a r I o <
Baigęs rusų medicinos klasinę mo­

kyklą su 25 m. praktika ligoninėse ir kli­
nikose Rusijoj, Vokietijoj Lietuvoj ir Len­
kijoj, prityręs gydyme vidurinių, odos, 
lyties (venerinių), nervų širdies maža* 
kraujystes ir kitų ligų.

Priimamos valandos rylą nuO 
9-10 v; po piet nuo 2-2,30 v. 
ir vakare nuo 6-8,30 ▼«

Kalba lietuviškai ir kitomis kalbomis 
Rua Anhaia, 1OO — S. PAULO 

(Bom Retiro).
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